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Θ Ρροπαίδεια και ο Ερατοςκζνθσ 

 

Αγαπθτά μασ παιδιά, 

Από παλιά οι αρχαίοι Ζλλθνεσ είχαν βρει ζνα κόςκινο για να κοςκινίηουν τουσ 

Αρικμοφσ. Σιγά ςιγά αυτοφσ κα τουσ γνωρίςουμε μαηί μζςα από το Μεγάλο Μφκο 

των Αρικμϊν· ζναν μφκο που εξελίχκθκε ςτο 

πζραςμα των αιϊνων από πολλοφσ λαοφσ. 

Εμείσ παίρνουμε το Κόςκινο του Ερατοςκζνθ και 

εντοπίηουμε ποιοι αρικμοί το τρυπάνε, δθλαδι 

ποιοι γεννιοφνται με πολλαπλαςιαςμό άλλων 

αρικμϊν (εξαιρείται θ Κυρία Μονάδα). Για 

παράδειγμα το 20 το τρυπάει, αφοφ γεννιζται από τον πολλαπλαςιαςμό του 10 με το 

2, δθλαδι 20 = 10 x 2.    

Από ποιεσ τρυποφλεσ, λοιπόν, πζφτουν και 

εξαφανίηονται αυτοί οι αρικμοί που γεννιοφνται 

με πολλαπλαςιαςμό; Για όςουσ βλζπουν τα 

νοφμερα με δζοσ, μθ φαντάηεςτε ότι αυτό είναι 

κάτι τρομερό ι κάποιο φοβερό κθρίο… Ο 

Ερατοςκζνθσ, χρθςιμοποιϊντασ αυτό το κόςκινο, 

κράτθςε τουσ πρϊτουσ και «καλφτερουσ» 

αρικμοφσ και πζταξε ζξω όλουσ τουσ άλλουσ.  

Ερϊτθςθ: Ροιοι είναι αυτοί οι πρϊτοι και καλφτεροι αρικμοί;  

Αυτό κα το γνωρίςουμε μαηί, με το καλό, βιμα - βιμα ςτθ ςυνζχεια… 
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Ρρϊτοι και «Καλφτεροι» Αρικμοί 

 

Πλοι οι αρικμοί χτίηονται από τθ Μονάδα με το μάηεμα πολλϊν μονάδων.  

Γνωρίηουμε ότι:  1 + 1 = 2,  1 + 1 + 1 = 3,   1 + 1 + 1 + 1 = 4,   1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 5… 

Ξεκινάμε από το Ζνα και, κάκε φορά που βάηουμε ακόμθ μία μονάδα, ζχουμε ζναν 

νζο αρικμό. Από αυτοφσ τουσ νζουσ αρικμοφσ ξεχωρίηουμε όςουσ χτίηονται μόνο 

από μονάδεσ και τον εαυτό τουσ. Αυτοφσ τουσ αρικμοφσ τουσ ονομάηουμε πρϊτουσ 

και «καλφτερουσ».  

Για να δοφμε λοιπόν ποιοι είναι αυτοί οι ξεχωριςτοί αρικμοί: 

Το Δφο: 1 + 1 = 2    ι   2 ∙ 1 = 2 

Το Τρία: 1 + 1 + 1 = 3   ι  3 ∙ 1 = 3 

Το Ρζντε: 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 5  ι  5 ∙ 1 = 5 

Το Επτά: 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 7   ι  7 ∙ 1 = 7 

Συνζχιςε και ανακάλυψε και εςφ άλλουσ πρϊτουσ αρικμοφσ! 
 
Οι πρϊτοι αρικμοί γεννοφν με τθ ςειρά τουσ τθ δικι τουσ οικογζνεια αρικμϊν.  

Για να δοφμε τθν Οικογζνεια του Δφο: 

2 + 2 = 4  ι  2 ∙ 2 = 4,   2 + 2 + 2 = 6   ι   3 ∙ 2 = 6,   2 + 2 + 2 + 2 = 8   ι   4 ∙ 2 = 8… 

Ο αρικμόσ 2-πρϊτοσ είναι το πρϊτο «παιδί» τθσ οικογζνειασ όλων των ηυγϊν αρικμϊν. 

Για να δοφμε τθν Οικογζνεια του Τρία: 

3 + 3 = 6   ι  2 ∙ 3 = 6,   3 + 3 + 3 = 9   ι   3 ∙ 3 = 9,   3 + 3 + 3 + 3 = 12   ι   4 ∙ 3 = 12… 

Για να δοφμε τθν Οικογζνεια του Ρζντε: 

5 + 5 = 10   ι   2 ∙ 5 = 10,   5 + 5 + 5 = 15  ι  3 ∙ 5 = 15,  5 + 5 + 5 + 5 = 20  ι  4 ∙ 5 = 20… 

Για να δοφμε τθν Οικογζνεια του Εφτά: 

7 + 7 = 14  ι  2 ∙ 7 = 14,   7 + 7 + 7 = 21  ι  3 ∙ 7 = 21,  7 + 7 + 7 + 7 = 28  ι  4 ∙ 7 = 28… 
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Ροιοι αρικμοί γεννιοφνται από τον πρϊτο αρικμό Δφο; 

 
Ροιοι αρικμοί γεννιοφνται από τον πρϊτο αρικμό Τρία; 

 

 

 

Ροιοι αρικμοί γεννιοφνται από τον πρϊτο αρικμό Ρζντε; 

 

 

 

 

Ροιοι αρικμοί γεννιοφνται από τον πρϊτο αρικμό Εφτά;  

 
Οι αρικμοί που είναι μζςα ςε διαμάντι        είναι πρϊτοι και «καλφτεροι», γι’ αυτό δεν 
μποροφν να περάςουν μζςα από τισ τρφπεσ του Κόςκινου του Ερατοςκζνθ.  

Ενϊ οι αρικμοί 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14… που είναι μζςα ςε φωλιά     χτίηονται από 
γινόμενα άλλων αρικμϊν εκτόσ του 1, γι’ αυτό περνοφν από τισ τρφπεσ του Κόςκινου. 
Αυτοί οι αρικμοί λζγονται ςφνκετοι.  

Δθλαδι 4=2x2, 6=2x3 , 8=2x4 , 9=3x3 , 10=2x5 , 12=2x6 , 14 = 2x7… 
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Στθν Αρχαία Ελλάδα θ ςκζψθ ιταν απλι και κακαρι, γι’ αυτό μποροφμε να ποφμε ότι 

οι αρχαίοι Ζλλθνεσ ιταν φωτεινοί και άμεςοι ςτο νου. Εμείσ, λοιπόν, επιλζγουμε τον 

Ρίνακα των Δεκάδων για να νιϊςουμε τουσ αρικμοφσ ςτο δεκαδικό ςφςτθμα, τα 

πολλαπλάςιά τουσ και τελικά τθ λειτουργία του Κόςκινου του Ερατοςκζνθ. 

 

 

 

Γνωρίηεισ πότε ξεκινάει και πότε τελειϊνει μία Δεκάδα;  

Θ πρϊτθ Δεκάδα αρχίηει με το Μθδζν και ολοκλθρϊνεται ςτο Δζκα. 

Θ δεφτερθ Δεκάδα αρχίηει με το Δζκα και ολοκλθρϊνεται ςτο Είκοςι. 

Θ ζβδομθ Δεκάδα αρχίηει με το Εξιντα και τελειϊνει ςτο Εβδομιντα. 

Να γιατί ςτον Ρίνακα που φτιάξαμε, ςτθν αρχι κάκε γραμμισ-Δεκάδασ ξεκινάμε 

από το τζλοσ τθσ προθγοφμενθσ Δεκάδασ.  

Ο Ρίνακασ των Δεκάδων είναι μια εικόνα που ζχει τθν απλότθτα των δζκα 

ψθφίων, το μοτίβο των Δεκάδων και τισ ςυμμετρίεσ.  

Σε αυτόν κα ανακαλφψουμε μαηί  τα πολλαπλάςια των αρικμϊν… τθν 

Ρροπαίδεια! 
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Με ποια ςειρά μακαίνουμε εφκολα τθν Ρροπαίδεια; 

 Ευκολάκια: Θ προπαίδεια των αρικμϊν  0,  1,  5 και 10 

Με τα «ευκολάκια» αρχίηει το όμορφο τραγοφδι τθσ Ρροπαίδειασ!  

      Με το Μθδζν είμαςτε αγκαλιά με τον Μθδενόταυρο! 

      Με το Ένα γυρίηουμε ςτα ίδια και ςτα ίδια! 

      Πζντε-πζντε τισ παλάμεσ μου χαροφμενα μετρώ, 

     Δζκα-δζκα τα χεράκια μου χτυπώ! 

 Οικογζνεια του Δφο: Θ Ρροπαίδεια των αρικμϊν 2, 4 και 8 

Με το Δφο ανεβαίνουμε δφο-δφο τα ςκαλιά! Από τθν Οικογζνεια του Δφο-Δφο, 

ζνα αφινω ζνα πατϊ και ςτα πολλαπλάςια του Τζςςερα περπατϊ!  

Γιατί 2 + 2 = 2 x 2 = 4  

Από τθν Ρροπαίδεια του Τζςςερα, ζνα αφινω ζνα πατϊ και ςτα πολλαπλάςια 

του Οχτϊ περπατϊ! Γιατί 4 + 4  = 2 x 4 = 8 

 Οικογζνεια του Τρία: Θ Ρροπαίδεια των αρικμϊν 3,  6 και 9 

Να ’μαςτε ςτθν Οικογζνεια του 3! Τρία-τρία ανεβαίνω τα ςκαλιά τθσ 

Αρικμόςκαλασ.  Ραίηω κουτςό, ζνα αφινω ζνα πατϊ και ςτα πολλαπλάςια του 

Ζξι περπατϊ! Γιατί 3 + 3 = 2 x 3 = 6  

Δφο αφινω ζνα πατϊ και ςτα πολλαπλάςια του Εννιά περπατϊ!  

Γιατί 3 + 3 + 3 = 3 x 3 = 9. 

 Ο Αρικμόσ Κφριοσ: H Ρροπαίδεια του αρικμοφ 7 

Ο Αρικμόσ… Κφριοσ που μετρά το χρόνο εβδομάδα εβδομάδα. Είναι αλθκινόσ 

κφριοσ, γιατί είναι μόνοσ ςε όλθ τθ Δεκάδα χωρίσ παρζα ανεξάρτθτοσ και… 

άρχοντασ! 

 Κλείνουμε Δωδεκάδα: H Ρροπαίδεια των αρικμϊν 11 και 12 

Κάνουμε το παραπάνω βιμα από τουσ μονοψιφιουσ ςτουσ διψιφιουσ, με το 

δίδυμο 11 που γεννάει διδφμουσ και με το 12-δωδεκάωρο τθσ θμζρασ & τθσ 

νφχτασ! 

 
    0      1     2      3      4      5      6      7      8     9     10     11     12 


